

S.M./R.37



SEMANARIO INDEPENDIENTE

Termina su destilación

los sábados e inmediatamente ofrece sus productos al público

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACION Infanta, 118

Núm. suelto: 5 cénts.

No se admiten suscripciones

Se compra y no se vende

Toda la correspondencia a nombre del FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR Germán Martínez Mendoza.

Núm. atrasado: 15 cénts.

SIN COMENTARIOS

Casi a diario se queja «La Voz de Menorca» de lo mal que se realizan los servicios de limpieza pública y riegos; dice que nos cuestan al año *diecisiete mil seiscientas pesetas con cuarenta y cuatro céntimos* y que el vecindario está dividido en castas merced a una peregrina y descabellada interpretación del pliego de condiciones.

No, señores de «La Voz», aquí no hay mas peregrinos que los que han ido a Lourdes, ni mas descabellados que los que propusieron y aprobaron el descabellado pliego de condiciones y si en vez de haber sido monos de imitación copiando contratos de las grandes urbes, hubieran estudiado las necesidades de Mahón, no tocaríamos estas funestas consecuencias.

Para que el público se entere de como las gastan y como administran los pseudos

republicanos, daremos una nota detallada de lo que segun contrato debe regarse en Mahón.

Dice la condición 10.^a.—El riego de las calles en que no exista arbolado se hará con agua de mar y en las que exista se efectuará con agua de pozos particulares o de las fuentes públicas.

Se entenderá por riego la distribución por igual de *cuatro litros de agua por metro de superficie*, y para que se vea el disparate cometido, allá van el número de litros de agua que se necesitan para solo regar las veintinueve calles en las que segun contrato debe efectuarse el riego.

Isabel 2.^a 3.800 litros; Nueva 1.700; Arravaleta 1.386; Pí y Margall 6.480; Anuncivay 2.320; Infanta (empedrado) 1.558; Angel 1.048; Hannover 1372; Ro-

sario 1.380; San Roque 2 280; Dr. Orfila 4 760; Cos de Gracia 9.000; San Alberto 1.036; San Bartolomé 1.260; Cifuentes 5.472; Prieto y Caules 7.000; Bastión 536; San José 2.888; San Manuel 3.476; San Pablo 1,040; Luna 948; Frailes 900; Infanta (afirmado) 1.584; Plaza San Francisco 1.716; Plaza Constitución 3.640; Plaza Arravalet 1.700; Plaza Cármen 3.000; Plaza Príncipe. Total de litros reducidos a botas, **doscientas cuatro botas de agua.**

Si para regar estas 29 calles y plazas se necesita una cantidad de agua de la que hoy no dispone Mahón, ¿cuánta se necesitaría para regar las 104 calles y plazas de que se compone su urbe? ¿Quién ha dividido al pueblo en castas más que esos que se llaman republicanos? ¿No contribuyen a las cargas del municipio todos los vecinos? ¿Cuánto costaría el agua necesaria para nada más que hacer un *es-
pergis* en las calles de Mahón?

Para que hemos de seguir, ya decimos que por nuestra parte va sin comentarios por lo que se los dejamos al lector. A nosotros no se nos ocurre otro que el de preguntar ¿el que así discurrió presentando el proyecto y los que lo aprobaron que es lo que merecen?

Por anticipado van las contestaciones que nos darán: algunos nos dirán merecen sentarse en el sillón y la mayor parte del vecindario dirá que merecen una retranca.



NOTA

sobre la teoría de los precios

Así en la Economía política como en la Economía social, la teoría de los precios de las cosas o de los servicios es verdaderamente de los más trascendentales.

Pero es problema complejo, que se divide en diversos problemas.

Así como en la Física no es idéntica la teoría de los cuerpos sólidos a la teoría de los gases, así en las sociedades humanas los lazos internos de cada organismo influyen en la marcha y en las leyes de los fenómenos.

Por estas razones, que en la presente nota no podemos hacer otra cosa que apuntar de paso, la teoría general de los precios comprende tres teorías parciales.

1.^a La teoría de los precios en el régimen de libertad absoluta de contratación

2.^a La teoría correspondiente, cuando la libertad está restringida por la intervención del Estado o Municipio.

3.^a Cuando existe un monopolio natural o artificial.

El primero de estos tres casos es el que estudiaba de preferencia la vieja escuela Económica política, hoy tan injustamente desacreditada.

Aun siendo una Economía política ideal, su importancia es indiscutible, e indiscutibles son sus leyes. Es, para el régimen económico, algo así como la mecánica racional para los fenómenos del mundo físico.

Y hay que confesar, que dadas las corrientes modernas lo mismo la Economía política de la escuela inglesa o de la escuela francesa, que la Mecánica racional, que dominó en todo el siglo precedente, son grandes disciplinas científicas hoy encarnizadamente combatidas por las diversas escuelas modernistas.

Y, sin embargo, en la Economía política clásica siempre habrá que reconocer la claridad de los principios, quizá porque muchos de ellos son principios abstractos; la fuerza de la lógica se aplica con mayor facilidad a lo absoluto que a lo concreto; lo sencillo y lo económico de las grandes leyes.

En esta cuestión de los precios, la perfección teórica llegó a tal punto, que aquella teoría de los viejos economistas pudo escribirse en fórmulas matemáticas, de lo cual dan fé el libro de J. B. Jones y los trabajos notabilísimos de Walras.

En ambas obras, y sobre todo en la última, los precios de los productos están enlazados en ecuaciones y en fórmulas matemáticas, partiendo de la idea del *esfuerzo productor* y de las *satisfacciones relativas*; en fórmulas abstractas, que, aun siéndolo, marcan las grandes leyes del consumo y dan vigor matemático, entre otras, a la venerable fórmula de la oferta y del pedido.

Y es más.

Si existieran trabajos estadísticos suficientes

para todas las producciones y todos los consumos, los coeficientes numéricos de dichas fórmulas podrían determinarse, como se determinan en la Mecánica celeste los coeficientes respectivos, por los trabajos y resultados de la Astronomía práctica.

Una estadística ideal convertiría la teoría de Wairás en una especie de Astronomía social. Pero hoy no se va por estos caminos. No hablemos pues, de los precios en el régimen de libertad.

En el intervencionismo del Estado, que es la segunda de las tres hipótesis que indicábamos, el problema es de mucha mayor complicación; porque si en aquel dominaba el determinismo y la fijación de los precios era, el resultado en cierto modo de fuerzas fatales, pues si no lo era para los consumidores o vendedores aislados, lo era al fin y al cabo en las grandes masas humanas, sujetos a la ley fatal de los grandes números; en este segundo aspecto de la cuestión, cuando el Estado o el Municipio interviene en los precios de las cosas, el determinismo se complica con la voluntad del público, si bien la voluntad en este caso viene a convertirse en una nueva fuerza fatal, análoga a las del orden físico.

Según la vieja Economía política, la intervención del Estado o Municipio, es absolutamente nula al fin de cada evolución, y solo puede producir efecto durante plazos más o menos breves, como elemento perturbador de las leyes económicas.

Pero este problema es más complicado de lo que parece, porque la intervención del Estado o Municipio, ni es de todo punto ineficaz, ni es puramente transitoria en algunos casos, como sucede, por ejemplo, en el problema de la moneda.

Claro es, que el intervencionismo tiene un límite, y cuando pasa ese límite, es absolutamente ineficaz: como se demostró reciente y lamentablemente con el Banco de Mahón, cuyo principal factor a evitar la ecatombe, era, debió y pudo ser, su Municipio, que es en todas las localidades, grandes y pequeñas, la principal atalaya de los asuntos económicos y administrativos.

(Continuará.)



Nuestra acción en Marruecos

(Continuación)

Creemos nosotros que empresas de esta naturaleza no llegan a feliz término si no son compartidos por el sentimiento de la nación entera. Que a los elementos directores de la política, de la industria, del comercio y de todas las venas fecundadoras del trabajo y de la producción nacional corresponden las iniciativas para el primer planteamiento de estos ingresos: pero que el éxito definitivo en ellos depende de las impulsiones populares. Estas impulsiones representan fuerza sin par para toda expansión de las soberanías nacionales, pero singularmente en este caso de la transfusión de nuestra vida a la vida que nos pertenece en el Norte marroquí, pues el secreto principal de esta vivificación consiste en dirigir, encauzar y fecundar sobre ella los tesoros étnicos de la emigración de nuestros campesinos y obreros manuales que se dispersan por otras tierras esterilizándose para toda obra de españolismo.

Con alta visión profética de esta nueva era de la expansión en Africa de la vida europea, trasplantando a este continente los más delicados problemas de su política internacional, advertía Cánovas en aquel memorable discurso de 1886.

En este discurso de 24 de mayo de 1886, definía en los términos siguientes su previsión sobre los tiempos actuales: «Soy yo quizás quien en distintas ocasiones ha levantado más su voz contra el afán de aventuras estériles y desproporcionadas en nuestras fuerzas, que han ayudado en otros tiempos a precipitar la decadencia de la Nación española. Y no soy yo, por tanto, de los que han de aconsejar en este momento cualquier otro género de aventuras que fuera de la medida de nuestras fuerzas, hubiesen de perjudicarnos a la larga. ¿Cómo hemos de negar, por otra parte, que en el fondo de la conciencia europea está ya hoy que todo pueblo que ocupa nuevas tierras tiene la obligación de fertilizarlas? No he de ocuparme yo de eso, que tengo tanto patriotismo como el que más, a las grandes aspiraciones de la Nación española: pero entiendo que cada vez que adquirimos una pulgada de tierra, adquirimos un sagrado deber: que no se santifica ya la propiedad de la tierra, ni siquiera en el derecho privado, para poder dejarla baldía y sin poder servir a las necesidades humanas.

»Preveo que, dentro de algún espacio de tiempo, los motivos históricos no bastarán por sí solos para peser dominios territoriales, como no bastan para mantener ningún derecho político o exclusivamente social. Los hombres y las naciones tienen que cumplir sus misiones respectivas en el universo, sus respectivos deberes para con la humanidad. Sin ello, estarán ya siempre expuestos a ser reemplazados y sustituidos por las naciones que se encuentran a la altura de dichos deberes ¡Ah! no lo olvidemos, pues, señores: viajamos, exploramos, descubramos, acrecentemos en buen hora los límites de nuestro dominio colonial: pero que la actividad individual, el comercio, la industria y la civilización, siga nuestra Bandera. Que la obra, en fin, del Estado, responda potente y asiduamente al trabajo individual y nacional»—que estas empresas hay que acometerlas por amor a la nación, con el inmaculado espíritu patrio, y con toda el alma.

En ellas, a la vez de realizarlas, completarlas y fructificarlas por el interés individual, hay que llevar a las necesidades prácticas de las nuevas regiones, con el tráfico, la industria y el comercio, todo aquello que realiza y da cuerpo a las obras del espíritu en la vida humana. Una nación no expansiona de verdad su soberanía, sino derramando su alma sobre lo que se le incorpora. Mas para nuestra expansión en Africa, es preciso a la vez exaltar el alma de esta nación nuestra, que parece vivir ahora sólo para el momento presente. Es preciso que obremos ya, no para nosotros solos, sino para los hijos de nuestros hijos, para los nietos de nuestros nietos, para toda una nacionalidad española.

Necesitamos para ello iluminar los estados de la conciencia colectiva en percepciones claras acerca de que con las nuevas actuaciones de la política europea en Marruecos ha empezado para España una nueva era de su vida.

Pero la iniciación y planteamiento del trascendental proceso de esta vasta y compleja empresa africana: la educación internacional de nuestro pueblo respecto a ella; la orientación del espíritu público; el impulso primordial que sacuda su actual estado expectante, irerte, receloso a que ha venido a parar tras larga serie de infortunios, tiene que proceder del gobierno. Este primer impulso que nos saque del encogimiento y lleve a nuestro pueblo a la confianza de sí mismo para afrontar todo lo que este Tratado deja en interrogaciones respecto al porvenir, incumbe a los elementos directores y

en primer término a los depositarios del poder público. (En este estado, abrimos un paréntesis para continuar ocupándonos de tan importante y delicado asunto, según el sexgo o fases que de él se vayan desarrollando.)

LA REDACCIÓN.



INFORMACION TELEGRAFICA

de nuestro corresponsal en Villa-Carlos

Villa Carlos 24 de Julio visible año a las 20'17.
Fiestas Patron San Jaime, animación extraordinaria, Ayuntamiento derroche de atractivos, sin escatimar gastos sobrehumanos, fuegos artificiales nunca vistos. Pueblo en masa alborozado tantas bellezas espectáculos y hermosura femenina, bailes animadísimos, gran negocio restaurantes, industriales, ambulantes vívidores a granel, pingües rendimientos obtenidos por embaucadores concienzudos, aparición alba disolvió trasnochadores alegres.

Villa Carlos 25 Julio año corriente 23 h. 9 m.

Sorprendente diana cinco mañana por brillante banda 63, pitos y tamboriles; abandono presuroso sábanas y colocación prendas menores, disfrutar sublimes notas y regocijo matinal continuado hasta hora pitanza aquietados ánimos imperiosa necesidad, reanudando algazara a las 16, que empiezan caballeros componen histórica típica cabalgata, tricornos estrenos y frakes flamantes, pantalones nieve, calzado sin espuelas, briosos brutos raza caballar país, vistosos y bien enjaezados, recorrido calles hasta aburrir público deseando aparición Osa mayor.

A las 22, Explanada insuficiente recoger en su seno público ansioso deleitar órgano auditivo, instrumentos viento y naturales voces, buena vocalización notas pecho y *laringíticas*, escogido repertorio catalán, acierto en ambas batutas, hasta obtener verdadero paroxismo y ánimos entusiasmados, atronadores y merecidos aplausos unánimes.

Bailes concuadridísimos, salones elegantes, orquestas nutridísimas, todos profesores títulos merecidos, ejecución piezas música oídas difíciles retener memoria, sorprendiendo aurora con perfumado aliento y brisa frescachona, beneficiosa cerebros cargados ácido carbónico, por efectos gaseósicos envenenamiento sangre adul-

teración bebidas, infracciones dignas corregir.

Villa-Carlos 26 Julio presente año, hora indeterminada.

Nótase aborrimiento crecidas fiestas; abundancia libaciones cansancio natural, calor pegajoso, polvo abundante, poca concurrencia sexo femenino, merecido título hermosura sin igual.

Señores del tricordio déjense ver frecuencia luciendo daga tiempos godos, haciendo lucir cualidades hípicas, en lanzadas, piruetas, medias idem y cualidades trotonas de sus respectivas cabalgaduras.

A las 22 empiezan grandiosos bailes en las sociedades el «Diamante» y «La Armonía» y en ambos, se notaba a primera vista el buen gusto y desmedidos deseos de agradar a sus respectivos señores conserjes, los que han merecido con justificación los robustos ingresos que han tenido en sus gabetas.

No terminaré esta información telegráfica, sin apuntar, que por no faltar nada, hasta hubo bofetadas, trompazos y botellazos, sin que mayormente, resultaran mayores males.

¡Ele!... con ¡Ele! apellido ruso.

El Corresponsal,

¡ESE!

De Alayor

A LA ALQUITARA

hay que demandar hospitalidad señores neutros, porque diestros y siniestros todos es vais a sumar.

Dialogo entre dos Republicanos

R. 1.º—¿Tú amigo A ya te has reformado?

R. 2.º—¿Qué es eso de reformar?

R. 1.º—Pues ¿no sabes tú que los que son nuestros jefes republicanos dicen que ha llegado la hora de pasar al reformismo de D. Melquiades?

R. 2.º—Si nosotros lo que queremos siempre es progresar, si pasamos a la monarquía ¿seremos iguales a aquellos que nosotros siempre llamábamos retrórragos? Recuerdo haber oído decir a nuestro jefe el *Calderer* que eso de un demócrata hacerse republicano bien; pero

un republicano hacerse demócrata, eso es ya retroceder.

R. 1.º—Pero hombre si tú no entiendes de esas cosas. Cuando nuestros jefes mandan esto por algo será, pues que ellos lo *entienden* mucho más que tú. ¿No ves a aquel señor catalán que cuando se retiró dijo que se retiraba de la política activa, pero que él siempre, siempre sería republicano? pues ahora está conforme en cambiarse la casaca, y lo prueba el que siempre ha acompañado a los señores reformadores, (pues vuelve a la activa) y cuando él lo hace sabrá que es necesario y conveniente y tal vez lógico porque los comisionistas entienden estos equilibrios comerciales-políticos.

R. 2.º—A mi me parece que tú también estás conforme con estos señores que desean retroceder, pero yo no lo estoy, porque enseguida Miquelet me dirás *amigo A veo que al fin también quieres retroceder, te felicito*; solo por no oír estos requiebros no retrocedo, no. Si nosotros siempre hemos criticado el retroceso, hombre, vamos no retrocedo.

R. 1.º—Veo que tú no estás aún enterado bien de la cosa, por eso te cuesta hacer lo que tus jefes te digan. Porque has de comprender que un partido que no escucha a sus jefes no va a ninguna parte.

R. 2.º—Ya, ya, veo que estás reformado. Pero ¿si nosotros criticábamos a los monárquicos, porque les decíamos que escuchaban a sus caciques que seguramente serán sus jefes, o no, pues jefes que hay que obedecer o caciques a quienes obedecen será diferente cosa? Yo ya dudo.

R. 1.º—Ves amigo A si tú no estás en tu juicio y confundes la cosa. Los que nos predicaban siempre, ¿lo ves cómo están conformes?, no dudan como tú, lo ven claro y dicen hay que reformarnos.

R. 2.º—Pero si ellos mismos nos predicaban que nosotros los republicanos éramos hombres de convicciones y lo sabíamos demostrar en todas partes; que los contrarios nuestros no tienen confianza ya en sus doctrinas, que no tenían convicciones, por eso tenían poca fuerza, por eso perdían terreno de día en día. Si nos

cambiamos ahora la casaca ¿dónde estarán estas firmes convicciones que tanto nos alababan?

R. 1.º—Amigo A, tu lo tomas demasiado de veras. ¿No ves que hacen los que saben más que tú? ¿No ves que hace nuestro médico o doctor? Ya ves si ellos vieran que tú sabes más que ellos, serías tu su jefe y ellos harían lo que tu dijeras, pero por el momento a nosotros no nos toca más que pagar y hacer lo que ellos dicen, si queremos ir por buen camino.

R. 2.º—Pues a mí ya no me engañan más, porque bastantes veces me han engañado estos farsantes y siempre lo puse en duda a pesar de verlo claro, creo que era a causa de mi firme confianza en ellos, pero con esta me hartan. Quedo donde estoy, republicano, pero dispuesto a no tener jefes para que después no nos vendan o al menos no venderme a mí.

Purgativos a granel

—¡Escándalo! ¡Me salta la tapa de los sesos!

—Y dale con exageraciones.

—No exagero. A cada instante me sorprendo con casos estupendos.

¿Qué te parece? Nos está pasando que Huenso de nuestros amores las emprende por cantar disparates en multi-lenguas, y canta que te canta, recita unas mal compuestas cuartillas, las vuelve a repetir y de nuevo torna a hacerlo; en una palabra mucho nos preocupa su gorgojo

—Bueno, entérame.

—Escucha, vá:

Mi tontería y maldad
llegarán hasta la cumbre,
ni mi *archivo* ni mi edad
contarán mi podredumbre.

Adiós nectars adorados,
adiós naipes del corazón,
adiós placeres humanos
adiós dinero, adios adios.

En este mundo traidor
existen mentira y verdad

y ¡ay de mí! *engañador*
que corrompí sin piedad.

Tente vergonie y erencias
las perdí, despreocupado
bé faig moltes diligencias
y no lo encuentro a ningún lado.

—Hombre, entendámonos que esto no tiene patas ni rabo. A ver, dime tu opinión.

—Si en vez de ser tú una de las ovejas de Huenso fueras algo mejor, tendrías *cabeza* en lugar de un *melón*, pensarías lo que corresponde imaginar y deseguida entonaríamos con armonía un dúo del «Rey que Rabió», que termina con... todos estos síntomas. ... pruebas son de rabia.

Bajos Casino Mahonés Especialidad en exquisitos Helados

Se elaboran todos los días y se sirven a domicilio.



Destilación fraccionada

—¿Qué te pasa hombre, qué te pasa?

—Nada que me he dado un atracón de verde cardenillo y creo que esto dará con mis huesos.

—No te quepa la menor duda. Porque ¿a quién se le ocurre atracarse de cobre y de acetato de cobre (cardenillo) ya sabes que es muy venenoso y que al cabo de algún tiempo el contraveneno ya no hace efecto.

—¿Pero no me das ningún remedio?

—No se me ocurre otro que el de que te encomiendes a **San Luis** y que **Santamaría** te ampare.

TONICO

Y

Reconstituyente



NEUROMIOL



PIDASE

en

Todas las farmacias



VERDADERA GANGA

Depósito de calzado estilo español y americano
ELEGANTE Y SOLIDO

No hay otra casa que esté tan bien surtida y que venda tan limitado

Calzado para caballero, cosido, desde 4 pesetas par

Calzado para señora, cosido, desde 5'50 pesetas par

Calzado para niño, en varios precios

GRAN SURTIDO CALZADO CLAVADO

Acudid al único Depósito en Mahón

Calle del Rosario núm. 5

F. Fábregues, Infanta 17. — Mahón.